

方山县

文旅融合 跑出高质量发展“加速度”

□ 本报记者 刘子璇

“旅游是修身养性之道，中华民族自古就把旅游和读书结合在一起，崇尚‘读万卷书，行万里路’。”“文化产业和旅游产业密不可分，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美”……习近平总书记关于文化建设、旅游发展及文旅融合工作的系列重要指示，深刻阐明了文化和旅游融合发展基本遵循。

作为我市唯一一个省级生态文化旅游示范区，近年来，方山县突出本地特色，坚决抓好生态文明和基础设施建设，实施乡村振兴战略，打出一系列发展“组合拳”，在全方位推动高质量发展征程上砥砺奋进，大踏步走进了山区农业现代化劲足、旅游业发展兴旺、群众过上幸福生活的新时代。

“诗和远方走在一起”的新画卷在这里徐徐展开。

全域旅游 助推乡村振兴“提档加速”

“县城推窗见绿、出门即景，全域旅游美、历史厚重”，这是方山居民和众多省内外游客的共同心声。方山县瞄准“全域旅游示范区”创建目标，以打造生态文化旅游示范区为牵引，依托生态、山水、文化等优势旅游资源，大力发展“吃农家饭、赏农家乐、住农家院”的田园式、体验式乡村旅游，激活群众多元收益，美丽乡村正成为重要的旅游目的地，民宿、民俗、民风、民景都成为重要的旅游吸引力，乡村旅游已成为乡村振兴的有力引擎。

方山田园里景区是以“现代化产业种植+特色化乡村旅游”为产业基础倾力打造的特

色休闲农业和乡村旅游项目。景区项目一期主要包括田园乐园、田园露营、现代农业和游客服务四大区域。北川河支流穿流而过，将四大业态流动串联，合力打造集“农业观光+亲子游乐+营地休闲”于一体的多场景沉浸式轻奢户外游憩空间。假日来临，在田园里景区内，游客们放慢脚步，观七彩风车、享民俗风情、赏和美乡村……

同样热闹的还有圪洞镇庄上村、前东旺坪村，今年“五一”期间，这两个村的12个旅游特色项目全部向游客开放。近年来，圪洞镇通过深入挖掘地方与村庄传统文化内涵，创新旅游产品形成引流效应，将两村现有闲置

饭，静等游客光临。旅游越红火，群众越参与。乡村旅游的发展让群众尝到了“甜头”，感受到了乡村振兴带来的实实在在的好处。“今年‘五一’期间，我们村那叫一个热闹，就拿我来说，既跟着村里造林合作社干活，又服务游客赚外快，一年能挣2万元！”庄上村村民李秀萍自豪地说。

打响品牌 不断深化“+旅游”“旅游+”

“我们来方山旅游，就是为北武当来的。出发前，我就预约了门票，没想到正好赶上这么有意义的系列活动，不虚此行！”6月24日，太原游客张先生到方山旅游，深度体验了北武当山景区客运架空索道项目，开工建设示范区旅游集散地，全面提升旅游基础设施。

与此同时，方山县充分利用文化科技对现有旅游资源赋能，不断提升景区的能级。

启动北武当山5A级景区创建，完成于成龙故居和廉政文化园、张家塔古村落3A级景区创建。

引进中传信、山西蒲谷香等市场主体，推动农旅特色产业园、张家塔民居、前东旺坪、庄上等景区景点项目化打造、市场化运营。

充分利用文化科技创意为现有旅游资源赋能，强化旅游宣传推介，讲好“方山文旅故事”，擦亮“廉政故里、康养胜地”品牌。方山县文旅局局长郭建文表示，将大力实施“+旅游”“旅游+”战略，扎实推进文化和旅游公共服务机构功能融合试点，大力推进公益讲堂、乡村记忆工程的完善和非物质文化遗产的保护及进景区，同时举办系列文艺活动，利用文化旅游资源，继续大力挖掘方山红色革命文化，以加强文化旅游事业建设，提高文化旅游队伍素质，提升人民群众文化品位。

高质量发展调研行

“985”重点产业链和特色专业镇建设

旅游资源土坡、牛棚、蔬菜大棚、乡村游乐园等以承包经营、入股分红等多种方式进行运营，打造成集农事体验、绿色养生、休闲观光、文化旅游、研学教育为一体的乡村旅游山水田园综合体。如今，两个村成为游客“五一”假期热门的“网红打卡地”，游客们看山看水，体验竞速乐趣，玩得不亦乐乎。

传统古村落张家塔更是游客不断。游客们来到这里，感受厚重历史文化，体验民居特色，回味故土乡情。村党支部书记王军峰笑道：“总长约1700米院院相通的地下甬道最为称奇，很多游客都是冲着这个体验而来的。”

他说，乡村旅游热起来后，村民们现在对节假日都很期待，各家早就准备好美味的农家

武当山的雄奇险秀和节日旅游热潮。

端午节期间，2023北武当山半程马拉松暨健步大会开赛。作为方山生态文化旅游示范区今年首推的大型活动之一，一票游方山、特色美食节、电影节、短视频大赛等专项活动也和健步大赛同时展开。登山赏景、美食大餐、乡村旅游……一系列节庆活动的举办，不仅极大地提高了游客的积极性、参与性、互动性，也让方山获得了人气、名气的双丰收。

方山县自然环境奇特、境内旅游景点众多，有张家塔民居、南村左国城遗址、北武当山、于成龙廉政文化园、农旅融合（田园综合体）项目等一大批自然、人文景点。近年来，该县依托丰厚的旅游资源，创新旅游特色发展思路，瞄准“全域旅游



交口县韦禾食用菌产业园从2017年开始规划建设，现已投入资金3亿元，建成占地485亩，集食用菌技术研发、菌种菌棒生产、种植、加工、销售、有机肥生产为一体的现代化食用菌企业，目前生产规模达年产菌种500万斤，年产菌棒3000万棒产能，基地种植及带动农户种植1000万棒，加工能力达到2.5万吨干鲜食用菌产品。

王洋 摄



交城县

齐心协力“加速跑” 道路改造换新颜

本报讯（记者 付永文 通讯员 范英哲 张乃方）随着工程车辆的轰鸣声响起，交城县沙河东街道路改造工程的沥青摊铺作业已正式展开。该工程是全县加快建设和谐宜居城市的重点工作之一，自启动以来，就备受交城县委、县政府的高度重视和广大市民的广泛关注，目前，全体建设者正铆足干劲，加紧施工，以看得见的变化回应群众关切，切实推动全县城市发展。

沙河东街西起新开路，东接东环路，是交城县城市交通的主要轴线。然而在过去，由于种种因素，这条路始终不能与县城主干道连通，不仅影响着市民群众的出行方便，更制约着全县经济社会高质量发展。及早打通这条“断头路”，改善出行条件，就成为了群众的迫切诉求。市民武来虎告诉记者：“沙河东街原来一下雨就泥泞不堪，坑坑洼洼的不好走，人们出入还得绕远路，大家早就盼着把这条沙河东街打通重铺了。”

群众有诉求，政府有回音。在今年的交城县“两会”上，《政府工作报告》提出了“加快品质城市建设，全力推进新型城镇化，切实打造宜居韧性智慧城市”作为今年的重点工作之一。为着力建设更加和谐宜居的城乡环境，极大提升广大群众的获得感、幸福感和满意度，交城县委、县政府以省级文明县城创建为统领，高位谋划，主动作为，协调推进，将沙河东街道路改造工程纳入了2023年度重点实施的民生实事项目，加快补齐基础设施短板，不断完善城市功能，助力城市发展实现质量提升。

记者了解到，沙河东街道路改造工程全长964米，道路红线宽42米，其中主车道宽

22米，道路两侧各设有绿化带2米、人行道3米、非机动车道5米。工程建设包括道路工程、雨污水工程、给水管线工程、绿化工程、强弱电工程照明工程、供热工程等多项内容。截至目前，地下管网工程、自来水、雨污水管线，交警管线，通信管线、路基工程、水稳层、路缘石工程已全部完成。该工程项目的负责人齐永峰介绍道：“现在进行的是沥青混凝土面层摊铺，已完成8400平方米，预计四天左右摊铺工作将全部完成。”

“看到沙河东街一天天的变化，我们老百姓心里也挺高兴的。”随着改造工程的深入推进，一直关注着沙河东街道路改造工程的市民宋丕全颇有感触。切实打通城市发展“断头路”，实现主干路升级、关键点顺畅、微循环贯通，交城县沙河东街道路改造工程已成为了沟通市民群众的“连心路”、通向品质生活的“幸福路”。如今，在县委、县政府和相关部门、施工建设单位的通力合作下，工程正快马加鞭，保质保量的顺利推进，相信不久的将来，沙河东街将会以崭新的面貌呈现在全县人民群众的面前。

“下一步，我们将在县委、县政府的坚强领导下，认真贯彻落实各项工作部署和要求，进一步凝聚工作合力，抓好工程进度，保证工程质量，全力推进沙河东街改造工程高效实施，以优异的成绩向县委、县政府交上一份满意的答卷，让老百姓们切实感受到城市发展带来的便利与实惠。”交城县住建局市政股副股长梁大鹏表示。



市市场监督管理局 多渠道开展问卷调查切实维护群众“舌尖上的安全”

本报讯（记者 刘少伟）6月14日，市市场监督管理局组织全市各级市场监管部门从即日起至6月30日全面开展多途径问卷调查活动，公开征集群众意见，针对性做好食品安全“你点我检”活动前期食品抽检品种及场所选取等工作，全力维护群众食品安全。

从今年6月至9月，市市场监督管理局深入贯彻落实主题教育“践行宗旨为民造福”的目标要求，坚持“开门办抽检，服务惠民生”原则，在全市范围内集中开展食品安全“你点我检”活动，着力解决人民群众食品安全急难愁盼问题，点群众之所系，检百姓之所盼，让消费者感知食品安全监管就在身边，惠民生、暖民心、顺民意，打造监管为民服务品牌。

据悉，此次活动，该局将聚焦“一老一小”食品安全、校园食品、网红食品、网购食品、夏日饮品、地方特色食品等，结合进校园、进乡村、进社区等“三进”活动，通过官网、微信公众号、微博、抖音、快手、电视台等渠道开展问卷调查、面对面访谈，设立现场意见征集点等方式，线上线下广泛征集消费者关心的食品品种、检测项目、抽样场所等信息。并将根据调查问卷结果，将群众最关心、最关心的30种食品予以抽检，将抽检结果在官网公示，切实提高抽检效能，保障群众“舌尖上的安全”。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

我市召开村改社区工作现场推进会

本报讯（记者 刘少伟）7月11日，全市村改社区工作现场推进会召开。市委常委、组织部长张欣宁出席会议，副市长任磊主持会议。

会议通报了全市村改社区工作推进情况，邀请太原市迎泽区郝庄镇党委书记文建业作了业务培训，并组织与会人员深入交口县水头镇村改社区指挥部、交口社区、广武社区、石楼县灵泉镇村改社区指挥部、小镇社区、二郎坡村股份经济联合社，实地观摩两县一网统筹、居民融合、居企分离、集体经济发展等经验做法。

与此同时，方山县充分利用文化科技对现有旅游资源赋能，不断提升景区的能级。启动北武当山5A级景区创建，完成于成龙故居和廉政文化园、张家塔古村落3A级景区创建。

引进中传信、山西蒲谷香等市场主体，推动农旅特色产业园、张家塔民居、前东旺坪、庄上等景区景点项目化打造、市场化运营。

充分利用文化科技创意为现有旅游资源赋能，强化旅游宣传推介，讲好“方山文旅故事”，擦亮“廉政故里、康养胜地”品牌。

方山县文旅局局长郭建文表示，将大力实施“+旅游”“旅游+”战略，扎实推进文化和旅游公共服务机构功能融合试点，大力推进公益讲堂、乡村记忆工程的完善和非物质文化遗产的保护及进景区，同时举办系列文艺活动，利用文化旅游资源，继续大力挖掘方山红色革命文化，以加强文化旅游事业建设，提高文化旅游队伍素质，提升人民群众文化品位。

与此同时，方山县充分利用文化科技对现有旅游资源赋能，不断提升景区的能级。

启动北武当山5A级景区创建，完成于成龙故居和廉政文化园、张家塔古村落3A级景区创建。

引进中传信、山西蒲谷香等市场主体，推动农旅特色产业园、张家塔民居、前东旺坪、庄上等景区景点项目化打造、市场化运营。

充分利用文化科技创意为现有旅游资源赋能，强化旅游宣传推介，讲好“方山文旅故事”，擦亮“廉政故里、康养胜地”品牌。

周连景一行参观了泓盛公司的生产车间及产品展区，详细了解了该公司

北京理工大学在方山县建立大学生实习实践基地

本报讯（记者 张娟娟）7月12日，北京理工大学生命科学院党委书记周连景一行赴方山县山西泓盛农业科技有限公司进行考察交流洽谈，并举行北京理工大学“大学生实习实践基地”挂牌仪式。

山西泓盛农业科技有限公司位于方山县北武当生态开发区，是一家从事生态农、林业、虫草培育与销售，食用菌加工，桑蚕丝用品生产的综合生态环保型现代企业。公司集现代农业、生物科技、医药保健食品开发销售于一体，是我市农业产业化龙头企业。

周连景一行参观了泓盛公司的生产车间及产品展区，详细了解了该公司

儿童夏季腹泻怎么防怎么治

如果生活饮用水源被肠道传染病患者或病原携带者排出的粪便、呕吐物污染，就可能引起霍乱、伤寒、细菌性痢疾等疾病的暴发流行。

食物在加工、储存、制作等过程中，被肠道传染病的病原体污染，可造成局部传播。

握手、使用或接触患者的衣物、玩具、门把手等，会造成病原体传播。

有些肠道传染病的病原体可在苍蝇、蟑螂等媒介昆虫体内存活一段时间，并随着昆虫的活动进行传播。

资料来源：健康中国

新华社发 郑悦 编制